
1 0  É V E S A Z E N E K A R

Tíz esztendô már történelmi távlat. Ennyi
idô alatt bôven meg tud fordulni a világ.
Ennyi idô alatt nemcsak felcseperedik a
gyermek, de már vissza is felesel az ap-
jának. Ennyi idô csak a mûvészetben ba-
gatell. Ars longa, vita brevis est – mond-
ja a latin, s hol vannak már a „holt”
latinok! Mondásuk viszont él, mint
ahogy ez a néhány sor (amit most épp itt
írunk és olvasunk) ugyancsak garantál-
tan túlél bennünket.

Tíz év azonban egy lap életében te-
mérdek idô. Fôleg akkor, ha olyan hi-
ányt tölt be, mint a Zenekar. 1994-ben,
amikor Popa Péter és Jobbágy Ervin
megkerestek a szimfonikus zenekarok-

ról, szimfonikus zenekaroknak szóló or-
gánum ötletével, még csak remélni lehe-
tett, hogy a kezdeményezés megáll a lá-
bán. 

Számos lapalapításom közül ez volt az
egyik legkedvesebb. Más kormányok
regnáltak, más szellôk fújtak, de a mu-
zsika már akkor is a régi volt. Nagy lel-
kesedéssel vágtuk bele fejszénket a ma-
tuzsálemi fába. Gyorsan rá kellett jön-
nöm: ez a szféra több azért érdekérvénye-
sítésre kényszerülô, kenyérharcot folytató
értelmiségi hivatásnál. A magas kultúra
soha nem szubkultúra. A gondok lehet-
nek hétköznapiak, a végeredmény mindig
ünnepi.

A hangolást befejezve kisvártatva
elkezdôdött a koncert. A Zenekarnak si-
került az, ami számos mûvészeti temati-
kájú lapnak nem: betöltötte funkcióját,
folyamatosan elvégzi azt a missziót, ami-
ért megszületett. A szerkesztésrôl lekö-
szönve is figyelemmel kísértem további
sorsát, majd pedig publicistaként is rend-
szeresen felbukkantam oldalain. Mind-
végig rokonszenvezô kívülállóként, aki a
nézôtérrôl figyel, de a kulisszák mögé, a
próbatermekbe is be-bepillant.

Tíz év nagy idô, ami alatt egy lap is fel-
cseperedik. S talán az sem olyan nagy baj,
ha idônként kiskamasz módjára felesel…

Csontos János
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Tíz év után

Nem kézirat-, sem sajtóhiba e köszön-
tônek szánt írás felirata. Címzettje szü-
letésnapi lap (ha léhán tovább játsza-
doznék betûvel-szóval, folytathatnám
másként is: születés-napilap, aminek je-
lentése van ugyan, értelme azonban most
éppenséggel semmi). Tíz éves a ZENE-
KAR, alulírott, ki valami négy és fél év-
tizedig volt közutált zenekritikus, némi
meghatottsággal gyújtja meg az ilyenkor
kötelezô ünnepi tortán a megfelelô szá-
mú gyertyát.

De nehogy túlságosan elérzékenyül-
jek! Lehetne 104-éves is. A ZENEKAR
címmel 1899-ben jelent meg magyar fo-
lyóirat elôször, élt mindössze két évet,
jogutód nélkül szûnt meg 1901-ben, mint
a magyar zenei szaksajtó oly sok más ti-
szavirágja. A mienkénél szerencsésebb
zenekultúrák értékeiket jobban ôrzik.
DAS ORCHESTER – ez 1924-ben indult
s máig megvan, a világháborús kényszer-
szünettel persze.

Némely zenekarunknak volt folyóirat-
ba ágyazott mûsorújsága. A Filharmóni-
ai Társaságé a Zeneközlöny, amelyben
kottapéldás mûelemzések jelentek meg
az együttes hangversenyeihez (szerkesz-

tôje számíthatott rá, hogy a koncertek úri
közönsége tanult annyi zenét, hogy egy
Mozart- vagy Beethoven-dallamot elol-
vasson). A félamatôr Székesfôvárosi Ze-
nekar olcsón tartott Vigadóbeli estjeinek
A ZENE szolgáltatott mûsorfüzet hátte-
ret, évadonként 16 számban (olcsót írok,
hisz a Pengôs világban 60 fillér volt a be-
lépés ára, 12 zsömle, vagy 30 kiló szilva,
boltban-piacon). Hanem ezek mûvel-
mûsorral foglalkoztak, ám az elôadó
együttessel nem.

Bevallom töredelmesen, ama 1899–
1901 között nyomtatott ôslap soha nem
járt a kezemben – ezzel, feltételezem,
nem vagyok egyedül. Így hát nem tudha-
tom, miféle szempontok szerint foglalko-
zott az akkori, Kárpátmedence-béli or-
szág szimfonikus kultúrájával. Azonban
a mi lapunkat, pontosabban szólva az
Önök lapját, figyelmesen olvasom az
utolsó betûig. Nem a magam elmeszüle-
ményeiért, amikkel Önöket terhelem, bár
a nulladik számban (köznyelven: próba-
számban) kezdtem el benne az intellektu-
ális bûnözést, s folytatom, lám még ma
is. Nem szerény magamat nézegetem
benne, mint tette Narcisszusz a víztükör-
ben az antik görög mitológia szerint.

Mert csak az írott zenekritikát hagytam
oda, az önkritikát cseppet sem, így hát,
ha belenézek abba, amit elkövettem, csak
azt látom, mit hagytam ki, mi volt fölös-
leges, vagy szövegezésben nem eléggé
pontos.

De elegem van belôlem, szeretem ol-
vasni a most az általános iskola felsô ta-
gozatába lépô ZENEKAR-t, az általa
közvetített, másutt sehol fel nem lelhetô
információkért. Nem az én bôrömre
megy, az Önökére annál inkább, hogy
mit tesz/tehet a Szakszervezet a muzsi-
kuslét körülményeinek javításáért. Vég-
tére 1938 karácsonyán, hat és fél évesen
kezdtem el a hivatásos zenehallgatást az
Operaházban. Akkor persze még nem, de
az idô múlásával megértettem, füllel
„fogható” összefüggés van az érdekvéde-
lem hatékonysága és egy zenekar mû-
vészei teljesítôképessége között. Azért
aztán figyelmesen olvasom a Szakszer-
vezet, meg a Zenekarok Szövetsége ide-
vágó tevékenységérôl szóló beszámoló-
kat. 

Sokminden jut eszembe ilyenkor. Pél-
dául Hannover György (1905–1935) ese-
te. A Budapesti Hangversenyzenekar le-
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